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1. Ο ρόλος του ελληνικού πολιτισμού
στη μεταβιομηχανική κοινωνία

Στον αιώνα μας και ιδιαίτερα μετά το Β' παγκόσμιο πόλεμο, ο
πολιτισμός περνάει μια συνεχιζόμενη κρίση που εκφράζεται με
διάφορες μορφές και αντανακλάται στην γενικότερη κρίση που
χαρακτηρίζει το διεθνές σύστημα. Η δραματική αυτή κατάσταση
εκδηλώνεται με την συνεχή προσπάθεια για διεθνή ασφάλεια, οι
κονομική ανάπτυξη και συνεργασία που αναζητούν πρωτοπορια
κές κοινωνικές δυνάμεις.

Η κρίση δημιουργείται και κατευθύνεται βασικά από το φαι
νόμενο της ραγδαίας και επιταχυνόμενης τεχνολογικής αλλαγής
στις παραγωγικές δυνάμεις. Ο άνθρωπος φαίνεται να μένει έκ
θαμβος μπροστά στις προκλήσεις της δικής του δημιουργίας.

Μόλις πριν από μια γενιά, η ανθρωπότητα διεξήγαγε τον πιο
καταστρεπτικό πόλεμο, διέπραξε τα πιο φοβερά και προμελετη
μένα εγκλήματα στην ιστορία του πολιτισμού, ανακάλυψε την
πυρηνική ενέργεια για να παράγει όπλα μαζικής καταστροφής
που αμέσως χρησιμοποίησε δύο φορές και οπλίστηκε ως τα δόν-

• Εισήγηση στο συμπόσιο, «Κοινωνία, τεχνολογία και αναδιάρθρωση παρα
γωγής» (Χανιά, 1-3 Οκτωβρίου 1992)

Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας Οικονομικών και Κοινωνικών
Επιστημών.
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τια αποθηκεύοντας δεκάδες τόνους εκρηκτικών για κάθε άτομο
στη γη. Κινήθηκε στην συνέχεια έξω από τον πλανήτη σε μια
σθεναρή πρόκληση στις άγνωστες συνθήκες του διαστήματος,
υπερβαίνοντας τα παραδοσιακά φυσικά σύνορα και τώρα αξιώνει
να βρει τρόπους να ελέγξει τη διαδικασία δημιουργίας της ζωής.
Ο άνθρωπος φαίνεται να μένει κατάπληκτος από τις δυνατότητές
του να δημιουργεί και παράλληλα ανίκανος να πάρει όλα τα εν
δεδειγμένα μέτρα για να αποφύγει την πιθανότητα της μαζικής
αυτοκτονίας.

Όλα αυτά τα καταπληκτικά γεγονότα και οι επιστημονικές
επιτυχίες επιτάχυναν τη βιομηχανική επανάσταση και ενεργο
ποίησαν και δραστηριοποίησαν τις κοινωνικές δυνάμεις με απο
τέλεσμα την επιτάχυνση της κίνησης των μαζών, που εκφρά
στηκε μέσα από γρήγορες και εκτενείς δημογραφικές αλλαγές
και κοινωνικο-οικονομικές ανακατατάξεις, προκαλώντας πρόσ
θετη κινητικότητα και σύγκρουση στις κοινωνικές και πολιτικές
δομές. Καθώς η τεχνο-επιστημανική επανάσταση εξελίσσεται σε
παγκόσμια κλίμακα και ενεργοποιεί τις μάζες στα σύγχρονα συ
στήματα παραγωγής, οι μάζες ανταποκρίθηκαν με αναπτυσσό
μενη ταξική, εθνική και κοινωνική συνείδηση, απαιτώντας κοινω
νική δικαιοσύνη, αυτοδιάθεση και ελευθερία.

Κατά κάποιο τρόπο οι μεταπολεμικές γενιές βρέθηκαν παγι
δευμένες σε ένα τραγικό δίλημμα. Από τη μία μεριά κληρονόμη
σαν τα πιο σοβαρά προβλήματα που αντιμετώπισε ποτέ η ανθρω
πότητα στα πλαίσια μιας συνεχώς επιταχυνόμενης ιστορικής δια
δικασίας και από την άλλη είναι επιφορτισμένες με το καθήκον
να βρουν λύσεις που να συγχρονίζουν την κοινωνική διαδικασία
με τις δυνάμεις της τεχνοεπιστημονικής επανάστασης.

Τα βασικά χαρακτηριστικά της κρίσης που περνούν τα κοινω
νικοοικονομικά συστήματα, βρίσκονται στη φύση της παραγωγι
κής τους βάσης, δηλαδή στην αντίθεση μεταξύ κεφαλαίου και
εργασίας. Αυτή η αντίθεση εκφράζεται μέσα από την σύγκρουση
μεταξύ αυτών που παράγουν και αυτών που οργανώνουν, ελέγ
χουν και εξουσιάζουν την παραγωγή.

Η λειτουργία και ανάπλαση των αστικών θεσμών περνάει μέσα
από ένα δύσκολο δρόμο και προσδιορίζεται από επιτυχίες και
αποτυχίες. Έτσι η ιστορική πορεία του συστήματος της αστικής
εξουσίας είναι αμφιλεγόμενη και σε μεγάλο βαθμό απροσδιόρι
στη. Οδήγησε σε πολιτικά συστήματα δημοκρατίας με βάση τη
διακηρυγμένη πίστη στη λαϊκή κυριαρχία που όμως προσδιορίζε
ται από τις παραμέτρους και τις απαιτήσεις της εξουσίας της
αστικής τάξης, ενώ ο ανταγωνισμός των ιμπεριαλιστικών συμφε-
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ράντων κατέληξε σε παγκόσμιους και τοπικούς πολέμους, φέρ
νοντας στο προσκήνιο τις αντιθέσεις που υπονομεύουν τη συ
στηματική δημοκρατική συγκρότηση. Μέσα στη δίνη των θεμε
λιακών αντιθέσεων της αστικής θεωρίας για την οργάνωση και
άσκηση της εξουσίας, κυριαρχεί η σιδερένια λογική του ελέγχου
της παραγωγής και συνεπώς η ταξική εκμετάλλευση των προϊόν
των της εργασίας.

Έτσι η διατήρηση της κοινωνικής διάταξης και της εξουσίας
αντανακλώνται στην λειτουργία του κράτους και της κυριαρχίας
του. Σύμφυτο στοιχείο λοιπόν της ταξικής εξουσίας είναι η βία
που αποτελεί κραυγαλέα αντίθεση στη διακηρυγμένη υπόθεση-
θέση ότι οι άνθρωποι από τη φύση τους είναι ελεύθεροι και
έχουν ίσα δικαιώματα απέναντι στη φύση, την κοινωνία, την πολι
τεία, τη ζωή. Από αυτή τη μεγάλη αντίφαση γεννιέται η κοινω-
νική-ταξική σύγκρουση που φέρνει σε αντιπαράθεση την αστική
εξουσία με τη δημοκρατία και την ολοκληρωμένη λαϊκή κυριαρ
χία.

Συνεπώς η ιστορία της δημοκρατίας μπορεί να μελετηθεί ως η
ιστορία των καθημερινών προβλημάτων που πηγάζουν από τη
λειτουργία του συστήματος, καθώς επίσης και των πολιτικών που
σχεδιάζονται και εφαρμόζονται για να αντιμετωπιστούν αυτά τα
προβλήματα. Όμως το ζήτημα που προκύπτει εδώ, είναι ότι δεν
υπάρχουν οριστικές λύσεις για τα προβλήματα που είναι σύμ
φυτα με τη συστημική ταξική δομή, γιατί πραγματικές λύσεις σε
δομικά προβλήματα σημαίνει ταυτόχρονα δομικές αλλαγές στο
σύστημα και συνεπώς σημαίνει λύσεις στις βασικές συστημικές
αντιθέσεις.

Επειδή όμως η δυναμική της παραγωγικής διαδικασίας οξύνει
τις αντιθέσεις στη βάση του συστήματος και έχει συνέπεια να
ανακύπτουν προβλήματα που η λογική της διατήρησης και δια-
χείρησης της αστικής εξουσίας δεν μπορεί να λύσει έξω από τις
ενδεδειγμένες συστημικές αλλαγές, γι' αυτό το σύστημα λει
τουργεί μέσα σε μία συνεχιζόμενη κρίση μεταλλαγής ή εκσυγ
χρονισμού.

2. Το διεθνές μεταπολεμικό περιβάλλον
Στο πλαίσιο των συγκλονιστικών εμπειριών του πολιτισμού

στον αιώνα μας, που χαρακτηρίζεται από δύο παγκόσμιους πολέ
μους, αρκετές κοινωνικές επαναστάσεις και λαϊκά-απελευθερω-
τικά κινήματα και αλματώδη ανάπτυξη της τεχνολογίας και της
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επιστήμης, είναι αναγκαίο να κατανοηθούν τα προβλήματα και
στρατηγικές ανάπτυξης της κοινωνίας στις πρωτοπόρες χώρες
μετά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο, καθώς επίσης και η δομή και λει
τουργία του διεθνούς συστήματος.

Οι συνέπειες του δεύτερου παγκόσμιου πολέμου σε γενικές
γραμμές είναι: 1) Η συντριβή του φασισμού στη Γερμανία, Ιταλία
και Ιαπωνία, 2) Η ισχυροποίηση της δύναμης και του κύρους της
Σοβιετικής Ένωσης μετά τον ιδιαίτερο ρόλο της στη νίκη των
συμμάχων, 3) Η εκδήλωση των λαϊκο-απελευθερωτικών κινημά
των στα Βαλκάνια, στην Ασία και Αφρική και η κατάρρευση των
αποικιοκρατικών συστημάτων, 4) Η άνοδος και επικράτηση των
Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής σαν ηγέτιδας δύναμης στον
καπιταλιστικό κόσμο, αντικαθιστώντας την Αγγλία και την Γαλλία
που χάνουν τις αυτοκρατορίες τους και παρακμάζουν σαν παγ
κόσμιες δυνάμεις, 5) Η ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη και η χρη
σιμοποίηση της επιστήμης για πολεμικούς σκοπούς, στοιχεία
απαραίτητα για την κατασκευή ατομικών όπλων, συστημάτων
ραντάρ, τηλεπικοινωνιών και μεταφορών και 6) Η εξάπλωση της
βιομηχανικής τεχνολογίας σε παγκόσμια κλίμακα, που προκαλεί
σοβαρές κοινωνικο-οικονομικές ανακατατάξεις στον υπανάπτυ
κτο κόσμο, αφυπνίζοντας έτσι τις μάζες με αποτέλεσμα την δυ
ναμική παρουσία αυτών των λαών στην παγκόσμια αρένα.

Η ένταση της σύγκρουσης μεταξύ των βιομηχανικά αναπτυγ
μένων κρατών κατά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο έλαβε μεγάλες δια
στάσεις και έφερε μεγάλες και πρωτοφανείς αλλαγές στις παρα
γωγικές δυνάμεις και στη σύνθεση της υποδομής βιομηχανικών
συστημάτων, δημιουργώντας συγχρόνως τεράστιες απαιτήσεις
στην τεχνολογία και την επιστήμη. Η σύγκρουση όμως δεν περιο
ρίστηκε μεταξύ των εμπολέμων κρατών και ούτε τερματίστηκε
με τη λήξη του πολέμου το 1945. Αντίθετα ο πόλεμος ελευθέ
ρωσε μία δέσμη από κοινωνικές δυνάμεις που έφεραν την επα
νάσταση στο προσκήνιο της ιστορικής διαδικασίας σαν μοναδικό
δρόμο για την ανεξαρτησία και την πρόοδο των λαών. Έτσι η
σύγκρουση του παλιού και νέου μεταξύ των κυρίαρχων κοινωνι
κών δυνάμεων και της επανάστασης συνεχίστηκε και μετά τον
πόλεμο, οδηγώντας σε νέους αμυντικούς σχηματισμούς, στρα
τιωτικές επεμβάσεις και αντιπαραθέσεις, όπως και στην επιταχυ-
νόμενη ανάπτυξη της βιομηχανικής και στρατιωτικής τεχνολο
γίας. Αυτό το φαινόμενο οδήγησε στην τεχνοεπιστημονική επα
νάσταση.

Αυτή η σύγκρουση βρήκε την αντανάκλασή της στα Πανεπι
στήμια των δυτικών χωρών κατά την δεκαετία του 1960, αφού
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έγινε προφανής η οχέοτη μεταξύ της επιστήμης και τεχνολογίας
και των διλημμάτων οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Οι
τεχνολογικά ανεπτυγμένες χώρες χρησιμοποίησαν τη δυναμική
ανάπτυξη της νέας τεχνολογίας για την παραγωγή νέων συστη
μάτων εξοπλισμού μαζικής καταστροφής με παγκόσμια ακτίνα
δράσης, όπως ήταν οι διηπειρωτικοί πύραυλοι και τα πυρηνικά
υποβρύχια.

Η νέα αυτή τεχνολογία δημιούργησε αυταπάτες και ενθάρ
ρυνε την στρατιωτική επέμβαση ενάντια στα εθνικό-απελευθε-
ρωτικά επαναστατικά κινήματα, τροφοδότησε τσν ψυχρό πόλεμο
και χρησιμοποιήθηκε στον ανταγωνισμό των εξοπλισμών. Η συγ-
καιριακή συνεργασία των συμμάχων στον πόλεμο αντικαταστά
θηκε σχεδόν αμέσως από την αντιπαράθεση και τον ανταγωνι
σμό, δημιουργώντας έτσι επικίνδυνες καταστάσεις για την παγ
κόσμια ειρήνη που έβαλαν φραγμό στην εξέλιξη των διεθνών
σχέσεων και της διεθνούς συνεργασίας των λαών, οριοθετείται
από την εποχή που χαρακτηρίζεται ως ψυχρός πόλεμος.

Οι ταχείς ποσοτικές και ποιοτικές μεταβολές που γίνονται
στην μεταπολεμική περίοδο στην οικονομική, τεχνική και επιστη
μονική φύση και δομή των βιομηχανικών συστημάτων και ιδιαί
τερα οι μεταβολές στις παραγωγικές σχέσεις, δημιουργούν σο
βαρά κενά στη σχέση ανάμεσα στην προσωπικότητα του ανθρώ
που και την τεχνοκρατική οργάνωση της ζωής. Αυτό το φαινό
μενο μεταφράζεται μέσα από την αλλοτρίωση σε αντιπαραθέσεις
που επηρεάζουν ολόκληρο τον κοινωνικό ιστό.

Η απαίτηση για την εναρμόνιση του κοινωνικο-πολιτικού συ
στήματος με το παραδοσιακό λαϊκό πολιτισμό, παραμένει ανικα
νοποίητη, επειδή τα νέα στοιχεία επιδρούν βίαια στην παράδοση
με αποτέλεσμα την αύξηση της αλλοτρίωσης και την εξαθλίωση
της κοινωνικής και πολιτιστικής θέσης του ατόμου.

Καθώς η βιομηχανική επανάσταση οδηγεί στην τεχνο-επιστη-
μονική εποχή, παρατηρούμε ότι συγχρόνως επιταχύνεται η ιστο
ρική διαδικασία με ιδιαίτερα γοργούς ρυθμούς. Συνέπεια αυτού
του φαινομένου είναι να αποκοβόμαστε από το παρελθόν, να μην
μπορούμε να παρακολουθούμε το παρόν και πολύ περισσότερο
μην μπορούμε να προβλέψουμε την μελλοντική πορεία. Αυτό φυ
σικά ελαχιστοποιεί την επίδραση του ατόμου σαν μεμονωμένη
μονάδα στις εξουσιαστικές δομές και επιβάλλει συνάμα σαν επι
τακτική ανάγκη την συλλογική κοινωνική προσπάθεια και συνε
πώς την ταξική και κοινωνική συνείδηση του εργαζομένου, που
όμως συναντάει μεγάλες δυσκολίες.
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3. Η τεχνο-επιστημονική εποχή
Η διαφυγή του ανθρώπου από τους νόμους της γης, του

έδωσε τη δυνατότητα να αποκτήσει μια πιο σφαιρική αντίληψη
για τις δυνάμεις που στοιχειοθετούν τον πλανήτη μας. Ο άνθρω
πος τώρα μελετά τη γη από τη διάσταση του διαστήματος.

Παράλληλα με την εκστρατεία για να ξεπεραστούν τα φυσικά
όρια του διαστήματος με την ανάπτυξη της κυβερνητικής, η
έρευνα στρέφεται επίσης προς την γενετική και την εξωβιολογία
με στόχο να ανακαλυφθούν εκείνα τα άγνωστα στοιχεία που σχε
τίζονται με την ανθρώπινη βιολογική σύνθεση, καθώς επίσης και
τα στοιχεία ζωής έξω από τον πλανήτη μας.

Ένα αποτέλεσμα αυτής της επιστημονικής-ερευνητικής δρα
στηριότητας που έχει τις ρίζες της στον ανταγωνισμό των εξο
πλισμών μετά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο, όπως και στην ανάπτυξη
της παραγωγικής διαδικασίας στις τεχνολογικά αναπτυγμένες
χώρες, είναι η ανάπτυξη της επικοινωνιολογίας, μιας επιστήμης
που υποθέτει ότι η εξωτερική επικοινωνία με τους άλλους έχει
επιτρέψει στον άνθρωπο να συσσωρεύσει εξειδικευμένες γνώ
σεις στις επικοινωνίες. Η θεωρία της επικοινωνίας έχει επιτρέψει
στους μηχανικούς των επικοινωνιών να διακρίνουν μεταξύ του
εφικτού και του μη εφικτού^.

Για τον βιολόγο, ένας από τους στόχους της κυβερνητικής
είναι να του δώσει το πλαίσιο ώστε να αναπτύξει ποσοτικές θεω
ρίες, που μπορούν να οδηγήσουν σε ενοποίηση της γνώσης πάνω
στα διάφορα επίπεδα της βιολογικής έρευνας^. Ένας άλλος
σπουδαίος στόχος της κυβερνητικής, είναι η δημιουργία τεχνι
κών συστημάτων σκέψης. Το κλειδί στην τεχνική διανόηση βρί
σκεται στην αυτοματοποίηση μιας διερευνητικής διαδικασίας
που θα παράγει χρήσιμες υποθέσεις σχετικά με την λογική που
βρίσκεται πίσω από το έμπειρο περιβάλλον, παρά σε μια εφευρε
τική προγραμματισμένη κατεύθυνση®.

Μέχρι την εποχή μας ο άνθρωπος ήταν ικανοποιημένος με το
να ζει σε μια ανοικτή οικολογία όπου κατανάλωνε πηγές ενέρ
γειας γρηγορότερα από την αντικατάστασή τους. Τώρα όμως ο
άνθρωπος συνειδητοποιεί ότι υπάρχουν όρια όσον αφορά το μέ
χρι πού μπορεί αυτή η διαδικασία να συνεχιστεί ασταμάτητα. Μια
πιθανή εκδοχή λύσης σε αυτό το πρόβλημα είναι ο αποικισμός
των άλλων πλανητών. Οι επιστήμονες που κινούνται προς αυτήν
την κατεύθυνση σήμερα, προβληματίζονται για την ποικιλία των
χαρακτηριστικών που πρέπει να έχει ένας πλανήτης για να μπο
ρεί να γίνει κατοικίσιμος, καθώς επίσης και για τις απαραίτητες
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ιδιότητες που θα πρέπει να έχουν οι αστέρες, ώστε να λειτσυρ-
γήσουν σαν κατάλληλοι ήλιοι σε τέτοιους πλανήτες'*.

Το πρόβλημα της εξασφάλισης βιομηχανικής ενέργειας για το
μέλλον βρίσκεται στην ικανότητα εκμετάλλευσης άλλων πηγών
ενέργειας πέρα από γεωλογικά κοιτάσματα καύσης, δηλαδή στην
πυρηνική ενέργεια σήμερα και στην ηλιακή στο μέλλον. Τα όρια
της βιομηχανικής ανάπτυξης θα προσδιοριστούν όχι από την έλ
λειψη ενέργειας, αλλά από τον χώρο και τους υλικούς περιορι
σμούς που έχει η γη μαζί με τα οικολογικά προβλήματα που δη
μιουργούνται από την ανάπτυξη. Συγκριτικά με τις δυνατότητες
των νέων μορφών ενέργειας όπως η ηλιακή ακτινοβολία, η γεω
θερμική και παλλοιριακή ενέργεια, υπολογίζεται ότι είναι της τά
ξης των 173.035 χ 10'^ Watts, από τα οποία το 99,8% αντιστοιχεί
στην ηλιακή ακτινοβολία.

Η παγκόσμια κατανάλωση της ενέργειας διπλασιάζεται σχε
δόν κάθε δέκα χρόνια. Το ανώτατο όριο της παραγωγής των
Ηνωμένων Πολιτειών σε άνθρακα θα φτάσει μεταξύ 2100 και 2150
μΧ, ενώ αυτό του πετρελαίου έφτασε ήδη το 1980. Αυτό σημαίνει
πως τα ορυκτά καύσιμα θα τελειώσουν ίσως μέσα στους επόμε
νους αιώνες και συνεπώς θα χρειαστούμε άλλες μορφές ενέρ
γειας. Καθώς η γεωθερμική ενέργεια και ο άνθρακας ήδη χρησι
μοποιούνται η καλύτερη προοπτική βρίσκεται στην ηλιακή και
πυρηνική ενέργεια.

Η γνώση και τεχνολογία για την χρησιμοποίηση της ηλιακής
ενέργειας σε μεγάλη κλίμακα είναι ήδη έτοιμη, αν και υπάρχουν
ακόμη σοβαρά προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν όπως
και στην περίπτωση της πυρηνικής ενέργειας. Πρέπει εδώ να
υπογραμμιστεί ότι ενώ δυνητικά υπάρχουν απεριόριστες πηγές
ενέργειας, δεν υπάρχει παράλληλα και απεριόριστη δυνατότητα
κατασκευής μονάδων παραγωγής ενέργειας. Έτσι ο ρυθμός
ανάπτυξης που έχουμε μέχρι σήμερα στην βιομηχανική παρα
γωγή και την δημογραφική ανάπτυξη, δεν μπορεί να διατηρηθεί,
χωρίς να υπερβούμε τα όρια των δυνατοτήτων του πλα
νήτη μας και να προσανατολιστούμε στην εγκατάσταση του αν
θρώπου στο πλανητικό σύστημα. Ο πρσβληματισμός σήμερα στη
ρίζεται στην υπόθεση ότι η ανάπτυξη θα συνεχιστεί και συνεπώς
θα πρέπει να προσανατολίσουμε τη σκέψη και το σχεδιασμό μας
ανάλογα®.

Η φυσιογνωμία και κατεύθυνση της ιστορικής κίνησης στο
τέλος του 18ου αιώνα μέχρι σήμερα και οι μελλοντικές της προε
κτάσεις μπορούν να δοθούν μέσα από την παρακάτω γενική σχη
ματική παράσταση (Διάγραμμα 1). Εδώ το γενικό και μαζικό φαι-

107



Ηλίας Θερμός

νόμενο εκφράζεται μέσα από την κίνηση των μαζών με κεντρι
κούς άξονες την βιομηχανική επανάσταση, την συγκρότηση του
εθνικού αστικού κράτους και τον εθνικισμό και τον φιλελευθερι
σμό που περιέχει τις γενικές υποθέσεις και λογικές του Διαφωτι
σμού, δηλαδή των επιστημονικών ανακαλύψεων που έφεραν επα
ναστατικές αλλαγές στον προσανατολισμό και τρόπο διανόησης
των Ευρωπαίων μελετητών. Από εκεί και πέρα η ανάπτυξη του
καπιταλισμού και οι αγώνες του εργατικού και επαναστατικού κι
νήματος, δημιουργούν τις προσδοκίες για έναν σοσιαλιστικό με
τασχηματισμό. Η τεχνοεπιστημανική εποχή που θεμελιώνεται
μετά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο, αποτελεί το νέο πλαίσιο της πα
ραγωγικής διαδικασίας που καθορίζει την παραπέρα ανάπτυξη
και ανταγωνισμό των κοινωνικών και πολιτικών συστημάτων, κα
θώς επίσης και την πορεία και το περιεχόμενο του κοινωνικού
μετασχηματισμού.

Διάγραμμα 1

ΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΖΩΝ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
φιλελευθερισμός

Ε0ΝΙΚΟΑΣΤΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ

Εθνικισμός

ΣΟΣΙΑΛΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΣ — 4 ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ

ΤΕΧΝΟΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΟΧΗ

Απομάκρυνση από
φιλευθερισμό

ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ

ΑΣΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Διαλεκτική αντιπαράθεση
στη νέα κοινωνική δομή

S ^:i ο

ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΜΟΣ

Κοινωνική Δημοκρατία
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Η μετάβαση από την φεουδαρχική κοινωνία στα σύγχρονα πο
λιτικά και κοινωνικά συστήματα, περνάει από τα ακόλουθα γενικά
αναπτυξιακά στάδια: 1) προκαπιταλιστική-βιομηχανική κοινωνία
πριν το 1775, 2) βιομηχανική εποχή από το 1775 μέχρι το 1950, 3)
ωρίμανση της βιομηχανικής εποχής και το πέρασμα στην τεχνοε-
πιστημονική εποχή από το 1950 μέχρι το 2000 για τις αναπτυγμέ
νες χώρες, όπου θα αρχίσει η συστηματική επαφή με εγκαταστά-
σεις-δορυφόρους στην γήϊνη τροχιά, 4) διαστημική εποχή με μια
πρώτη φάση την εγκατάσταση του ανθρώπου στο ηλιακό πλανη
τικό σύστημα και στο διάστημα έξω από το πλανητικό μας σύ
στημα και τέλος σε μία επόμενη, 5) εξάπλωση της νέας τεχνολο
γίας σε παγκόσμιο επίπεδο και μετάβαση των κοινωνιών στην τε-
χνικοεπιστημονική εποχή.

Οι Herman Kahn, William Brown and Leon Martel στο βιβλίο τους
The Next 200 Years, περιγράφουν το σενάριο της παγκόσμιας
ανάπτυξης για τους επόμενους δύο αιώνες, δημιουργώντας έτσι
το μοντέλο του παρελθόντος και του μέλλοντος της ιστορικής
κίνησης. Η περίοδος λοιπόν από το 1775 έως το 2175 εμπεριέχει
την μεγάλη μετάβαση όπου από 750 εκατομμύρια πληθυσμό θα
φτάσουμε στα 15 δισεκατομμύρια, από 150 δισεκατομμύρια δολ-
λάρια μικτού παγκόσμιου προϊόντος θα φτάσουμε στα 300 τρισε
κατομμύρια και από 200 δολλάρια κατά κεφαλήν εισόδημα θα
φτάσουμε στις 20.000 δολλάρια®.

Έτσι από τις προβιομηχανικές κοινωνίες του 1775 μέχρι τις
βιομηχανικές του 1875, η διαφορά εισοδήματος μεταξύ των
πλουσίων και φτωχών διευρύνεται από 5 προς 1 σε 20 προς 1.
Από το 1875 έως το 1950 εμφανίζονται οι μαζικές καταναλωτικές
κοινωνίες στην Ευρώπη, την Ιαπωνία και την Βόρειο Αμερική.
Στις επόμενες τέσσερις δεκαετίες που κυλούν μεταξύ 1950 και
1990 εμφανίζονται οι σούπερ-βιομηχανικές κοινωνίες, ενώ από
το 1990 έως το 2025 προβάλλουν οι μεταβιομηχανικές κοινωνίες
στις περισσότερες δυτικές χώρες, στην πρώην Σοβιετική Ένωση
και στις Ασιατικές χώρες του Ειρηνικού Ωκεανού. Τέλος μεταξύ
του 2025 και του 2175 η μεταβιομηχανική κοινωνία εξαπλώνεται
και σταθεροποιείται σε ολόκληρο τον πλανήτη^, με παράλληλη
σύγκλιση στην διαφορά εισοδήματος σε 10 προς 1 αφού κατά την
περίοδο 1990-2025 υπολογίζεται σε 200 προς 1.

Τα προβλήματα προσαρμογής των κοινωνικών συστημάτων
στις δυνατότητες και απαιτήσεις της τεχνικοεπιστημονικής επο
χής, περνούν μέσα από το γενικό μοντέλο που προσδιορίζει τη
σχέση μεταξύ τεχνολογίας και πολιτισμού, παραγωγικής διαδικα
σίας και κοινωνικής δομής, πολιτικής δομής και εξουσίας, κοινω-
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νικού και πολιτικού μετασχηματισμού, εναρμόνισης μεταξύ λαϊ
κής θέλησης και διακυβέρνησης και τέλος λήψης αποφάσεων και
λαϊκής κυριαρχίας (Διάγραμμα 2).

Διάγραμμα 2
Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ

Τεχνο-επιστημονικό οικονομικό
μεταβιομηχανικό σύστημα

Επιθυμητό κοινωνικο-πολιτικό και πολιτιστικό
σύστημα στο μεταβιομηχανικό πλαίσιο

χΟ ^

/Awν ν .(V .«>

Παραγωγικό και οικονομικό
βιομηχανικό σύστημα

Κοινωνικο-πολιτικό και πολιτιστικό

σύστημα της βιομηχανικής εποχής

Σύστημα Δυναμικής Ισορροπίας

0)= γωνία σύγκρουσης μεταξύ της τεχνοεπιστημανικής βάσης του μεταβιομηχανι
κού συστήματος και του κοινωνικο-εξουσιαστικού και πολιτιστικού εποικοδομή
ματος της βιομηχανικής εποχής.

Η τεχνο-επιστημανική εποχή εκφράζεται στην υποδομή ενός
κοινωνικο-οικονομικού συστήματος με τους νέους τρόπους πα
ραγωγής όπου κυριαρχεί η αυτοματοποίηση της βιομηχανίας, το
εκτεταμένο και εξελισσόμενο δίκτυο των αεροπορικών μεταφο
ρών, τα συστήματα των ηλεκτρονικών υπολογιστών και τα συ
στήματα πληροφορικής. Η επιστημονική έρευνα είναι ένα άλλο
θεμελιακό στοιχείο της υποδομής, που παίρνει συγκεκριμένη ορ
γανωμένη μορφή από την αρχή του αιώνα μας και διοχετεύεται
μέσα από οργανωμένες δομές.

Οι αστικές θεωρίες του δεκάτου ενάτου αιώνα φαίνεται να
είναι πλέον ξεπερασμένες και συχνά δυσλειτουργικές σε σχέση
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με τα σημερινά προβλήματα. Εκείνα που λείπουν σ' αυτές τις
ιδεολογίες είναι ίσως το βάθος και η ικανότητα της γρήγορης
προσαρμογής στις σύγχρονες επιστημονικές και τεχνολογικές
αναπτυξιακές διαδικασίες με βάση την κυβερνητική, την επικοι-
νωνιολογία, την γενετική και την εξωβιολογία. Η βιομηχανική κοι
νωνία που προκαλείται από την συνεχή τεχνολογική αλλαγή, δεν
μπορεί να ενσωματώσει τις πιέσεις που γεννιούνται από αυτή την
αλλαγή χωρίς να διαθέτει την ισχυρή πολιτιστική υποδομή η
οποία σφυρηλατήθηκε μέσα στους αιώνες. Αυτός ο πολιτισμός
πρέπει να εμπεριέχει την πιο βαθειά γνώση που είναι ριζωμένη
στην ανθρώπινη προσπάθεια και να προσδιορίζει την σχέση με
ταξύ του ανθρώπου και του υλικού κόσμου.

Απουσιάζει λοιπόν η κλασσική ενδεδειγμένη πολιτιστική πα
ράδοση όπως εκείνη του ελληνικού πολιτισμού με την πλούσια
σκέψη και τον ανθρωποκεντρικό προσανατολισμό. Αυτός ο συγ
κεκριμένος πολιτισμός αποτελεί αναμφισβήτητα ένα μοναδικό
φαινόμενο σχετικά με το βάθος του προβληματισμού που περιέ
χει στη διερεύνηση της φύσης της διανόησης και του πνεύματος.
Η ανάγκη εναρμόνισης της κοινωνικο-πολιτικής και πολιτιστικής
παράδοσης με το νέο επιστημονικο-τεχνικό και οικονομικό σύ
στημα, παραμένει σε μεγάλο βαθμό ανικανοποίητη στην εποχή
μας. Αυτός ο φαινομενικά ατελείωτος αγώνας του ανθρώπου για
υλική του ικανοποίηση, αντανακλά ενδεχομένως την πραγματική
έλλειψη ασφάλειας και την αλλοτρίωσή του από τις φυσικές και
κοινωνικές του ρίζες.

Ανάλογα κοινωνικά φαινόμενα βρίσκει κανείς και σε εκείνες
τις περιόδους της ιστορίας που συναντάμε κατά την παρακμή
του πολιτισμού. Κατά τον 4ο αιώνα π.Χ. η κρίση των κοινωνικο
πολιτικών θεσμών δημιούργησε παρόμοιες μορφές αλλοτρίωσης
και εκφυλιστικής υλιστικής συμπεριφοράς. Ο άνθρωπος μπροστά
σε μια δραματική κρίση του παραδοσιακού του πολιτισμού και
του κοινωνικού του περιβάλλοντος και αντιμέτωπος με το χάος
της οικουμένης, σ' ένα κόσμο τόσο παράξενο και διαφορετικό
από εκείνον που γνώριζε και προσδιόριζε σαφώς με επίκεντρο
την πόλη-κράτος, περιπλανήθηκε χωρίς σκοπό και κατεύθυνση,
προσπαθώντας να βρει ασφάλεια μέσα από την ατομική ικανο
ποίηση και τις υλικές κατακτήσεις.

Η αξία της επανεξέτασης του κλασσικού ελληνικού πολιτι
σμού και του πιθανού ρόλου του στην ανάπτυξη μιας κοινωνικο
πολιτικής κουλτούρας στην μεταβιομηχανική κοινωνία, μπορεί να
διαφανεί μέσα από τις παρακάτω διερευνητικές υποθέσεις. Η
πρώτη υπόθεση αφορά την κρίση στην ιδεολογία και εκφράζεται
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από τον γρήγορο" ρυθμό της τεχνολογικής και επιστημονικής
ανάπτυξης που έχει δημιουργήσει ριζικές αλλαγές στο εποικο
δόμημα και στη βάση των κοινωνικών συστημάτων που έχουν
ήδη ξεπεράσει ή που προκάλεσαν τα ιδεολογικά συστήματα που
γεννήθηκαν στην αρχή της εκβιομηχάνισης. Η δυναμική της
ιστορικής κίνησης με αφετηρία την κίνηση των μαζών, εκφράζε
ται μέσα από τους βασικούς άξονες που προσδιορίζουν η βιομη
χανική επανάσταση, η εθνική ολοκλήρωση και η ιδεολογική ανά
πτυξη (Διαγράμματα 1 και 2).

Οι ιδεολογίες του εθνικισμού και του παραδοσιακού αστικο-
φιλελευθερισμού, έχουν τώρα πια γίνει δυσλειτουργικές μέσα σε
ένα κόσμο που χαρακτηρίζεται από αλληλεπίδραση και αλληλε
ξάρτηση. Τα πολύ μεγάλα ζητήματα όπως η εξερεύνηση του δια
στήματος, η ενεργειακή κρίση, η δημογραφική ανάπτυξη και η
παραγωγή τροφίμων, απαιτούν την άμεση συμμετοχή του κυβερ
νητικού μηχανισμού και την οργάνωση και σχεδιασμό σε επίπεδο
κεντρικής εξουσίας για αποτελεσματική διοίκηση. Αυτά τα προ
βλήματα έχουν προκαλέσει την ιδεολογική βάση της αστικής και
κοινωνικής δημοκρατίας.

Ενώ δηλαδή τα ιδεολογικά στοιχεία της συμμετοχικής δημο
κρατίας προσανατολίζονται στην αναδιοργάνωση της κοινωνίας
και των παραγωγικών σχέσεων με σκοπό να επιτευχθεί η κοινω
νική δικαιοσύνη και ελευθερία, η αστική τάξη φαίνεται να παρα
μένει προσηλωμένη στον κοινωνικό έλεγχο και την τεχνοκρατική
λογική ανάπτυξης, εφόσον η αστική κουλτούρα γίνεται το στοι
χείο που διαχέει και ρυθμίζει τις ανθρώπινες σχέσεις σε διαφο
ρετική κατεύθυνση από την κοινωνική συνοχή και ομόνοια.

Η δεύτερη υπόθεση αφορά τον πολιτισμό στις βιομηχανικές
κοινωνίες. Ο γρήγορος ρυθμός της τεχνο-επιστημονικής επανά
στασης κατευθύνει την παραγωγική διαδικασία μέσα από τα συ
στήματα της κυβερνητικής, των επικοινωνιών και της αυτοματο
ποίησης σε μια νέα φάση που εμφανίζεται σαν η μετα-βιομηχα-
νική εποχή. Η ασταθής δυναμική ισορροπία (equilibrium) μεταξύ
του τεχνο-επιστημονικού παραγωγικού συστήματος και του
αντίστοιχου κοινωνικοπολιτικού και πολιτικού συστήματος που
χαρακτηρίζει την βιομηχανική κοινωνία, δεν υπάρχει πια. Αυτή η
ισορροπία καταστράφηκε εξαιτίας της σύγκρουσης μεταξύ των
μεταβλητών Α και Β όπως εκφράζονται στο Διάγραμμα 2.

Η νέα παραγωγική βάση της μετα-βιομηχανικής διαδικασίας
έχει αλλάξει τις παραγωγικές σχέσεις και αυτό έχει σαν αποτέλε
σμα τη δημιουργία νέων κυρίαρχων ελίτ στο εποικοδόμημα όπως
είναι σι σχεδιαστές πολιτικής, οι υπεύθυνοι αποφάσεων, οι διευ-
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θυντές. Προκάλεσε επίσης πρόσθετες ριζικές ποιοτικές και πο
σοτικές αλλαγές στο εποικοδόμημα με τη δημιουργία μιας μεγά
λης στρατιάς εργαζομένων με πανεπιστημιακή εκπαίδευση. Αυτό
το νέο στοιχείο που χαρακτηρίζεται από την πρόσβαση στην πλη
ροφόρηση, αποτελεί το μεγαλύτερο μέρος του εργατικού δυνα
μικού που μαζί με τους αγρότες και τους βιομηχανικούς εργάτες,
αποτελούν τον πληθυσμό που κυριαρχεί στην παραγωγική βάση
του τεχνο-επιστημονικού συστήματος.

Αυτές οι νέες ελίτ στο εποικοδόμημα που είναι γνωστές πια
σαν τεχνοκράτες, όπως και οι εργαζόμενοι με πανεπιστημιακή
εκπαίδευση, κατάγονται κυρίως από τα μικροαστικά στρώματα,
τους αγρότες και εργάτες. Είναι δηλαδή σε μεγάλο βαθμό παιδιά
των κατωτέρων τάξεων.

Η πολιτιστική παράδοση των νέων ελίτ λοιπόν αντιστοιχεί με
την ταξική τους καταγωγή. Όμως η θέση που κατέχουν στο εποι
κοδόμημα και οι λειτουργίες που εκτελούν για το σύστημα, απαι
τούν την πλήρη αστικοποίησή τους. Το συνολικό αποτέλεσμα
εδώ είναι ότι αυτές οι ελίτ απαρνούνται τις παραδοσιακές πολιτι
στικές ρίζες και τις αντικαθιστούν με στοιχεία της αστικής ζωής.
Στον βαθμό που αυτή η «δική τους» κουλτούρα δεν είναι δική
τους, αλλά είναι δανεισμένη από την αστική παράδοση, αποτελεί
ένα ομοίωμα της αστικής κουλτούρας που περιέχει κυρίως τους
τύπους χωρίς την ποιότητα και ουσία αυτής της κουλτούρας.

Έτσι το περιεχόμενο της καθημερινής ζωής βρίσκεται μέσα
στις τεχνοκρατικές και μηχανιστικές φόρμες όπου η αυστηρά
πειθαρχημένη και δομημένη διαδικασία της δουλειάς χωρίς στοι
χεία ικανοποίησης έξω από την υλική αμοιβή, παίρνει την μορφή
μιας αναχρονιστικής έκφρασης.

Η εργασία για τα μικροαστικά στρώματα στην καπιταλιστική
κοινωνία γίνεται ο πρωταρχικός σκοπός της ζωής και η αμοιβή
έχει μόνο χρηματικό χαρακτήρα. Γίνεται έτσι μια ανταλλαγή της
εργασίας με χρήμα ώστε το άτομο να εξαγοράζει τα απαραίτητα
υλικά αγαθά που συχνά ανταποκρίνονται μόνον στις ανάγκες της
επιβίωσης. Σπάνια αυτή η σύλληψη και μορφή εργασίας αγγίζει
τα όρια των άλλων διαστάσεων του συστήματος άνθρωπος.

λογική
Φαντασία

Εργασία-. 'Ανθρωπος

ψυχή

Στον κλασσικό ελληνικό πολιτισμό η σύλληψη αυτού του
τύπου της εργασίας έχει αρνητικό χαρακτήρα, αφσύ η εργασία
τέτοιου είδους περιγράφεται σαν δουλειά που είναι η εργασία
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των δούλων στο δουλοκτητικό σύστημα παραγωγής ή των ρομ
πότ στην εποχή μας.

Η ώριμη σύλληψη της ενασχόλησης ταυτίζεται με την δη
μιουργία και την παραγωγή έργου, δηλαδή την εργασία. Εδώ η
εργασία έχει ολοκληρωμένο χαρακτήρα, γιατί ενώ εξασφαλίζει τα
μέσα για την αγορά των αναγκαίων αγαθών, ταυτόχρονα φέρνει
τόσο ψυχολογική όσο και πνευματική ικανοποίηση μέσα από την
έκφραση της ανθρώπινης προσωπικότητας στην παραγωγή έρ
γου. Η εργασία λοιπόν παρέχει το υλικό και ψυχολογικό εισόδη
μα, ενώ το προϊόν της, το έργο, είναι ένα δημιούργημα που απαι
τεί το συνδυασμό λογικής, φαντασίας, διαίσθησης και πνεύμα
τος. Έτσι η εργασία γίνεται μια δημιουργική διαδικασία όπου το
άτομο λειτουργεί σε αρμονία μεταξύ του εαυτού του και του κό
σμου που τον περιστοιχίζει. Εδώ ο άνθρωπος ψάχνει για να καθο
ρίσει τη σχέση του με την κοινωνία, τον κόσμο και τις δυνάμεις
πέρα από τα συστήματα που γνωρίζει. Η έρευνά του μέσα από το
δημιουργικό του λειτούργημα, γίνεται το μέτρο των πραγμάτων.
Αυτού του είδους η εργασία εφοδιάζει τον άνθρωπο με συνεχή
πρόκληση, ο οποίος έτσι διατηρεί τον ενεργό του ρόλο στην κοι
νωνική διαδικασία, αποφεύγοντας έτσι την αποξένωσή του από
τον κόσμο.

Για να αντέξει και επιβιώσει μια βιομηχανική κοινωνία στον
συνεχιζόμενο και επιταχυνόμενο βομβαρδισμό της τεχνολογικής
αλλαγής, πρέπει να έχει μια πολύ ισχυρή πολιτιστική υποδομή.
Τα στοιχεία και ο συνδετικός ιστός της υποδομής πρέπει να είναι
τέτοια, ώστε να περιέχει μέσα από μια διαλεκτική διαδικασία τις
πιο βαθειές γνώσεις και εμπειρίες της ανθρώπινης φύσης. Δεδο
μένου ότι ο πολιτισμός στο σύνολό του έχει συσσωρεύσει τέ
τοιες γνώσεις, η διαλεκτική ανάπτυξη των κοινωνικών συστημά
των σήμερα δίνει την δυνατότητα για ένα πιο ανεπτυγμένο στά
διο πολιτισμού στην τεχνο-επιστημονική εποχή. Ο ελληνικός πο
λιτισμός περιέχει στο σύνολό του ένα πλούσιο απόθεμα γνώσεων
και εμπειριών για την προσπάθεια του ανθρώπου να ρυθμίσει τις
σχέσεις με το φυσικό και κοινωνικό του περιβάλλον, το οποίο
μπορεί να χρησιμεύσει σαν θεμελιακό στοιχείο στη βάση της πο
λιτιστικής υποδομής της τεχνο-επιστημονικής κοινωνίας.

Τα γενικά χαρακτηριστικά του πολιτισμού στην αρχαία ατα
ξική ή ταξική κοινωνία, περνάνε μέσα από αυτά τα αντικειμενικά
περιοριστικά όρια της υλικής του βάσης που προσδιορίζονται
από την διαδικασία παραγωγής και την κοινωνική συγκρότηση.
Εδώ ο πολιτισμός κινείται πρωταρχικά πάνω στους τροχούς της
ανθρώπινης ενέργειας. Αυτό σημαίνει ότι ο άνθρωπος περιορίζε-
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ται σε επαγγέλματα και ασχολίες για τα οποία δεν έχει επιλογή.
Συνεπώς η αξιοπρέπεια των ανθρώπων συμβιβάζεται από την
αντικειμενική κατάσταση που χαρακτηρίζει την παραγωγική δια
δικασία. Το μεταφορικό σύστημα και οι επικοινωνίες, βρίσκονται
σε πρωτόγονη κατάσταση και σε μεγάλες αυτοκρατορίες όπως η
περσική, το πρόβλημα είναι εξαιρετικά δύσκολο και παράγει σο
βαρές επιπτώσεις στην κοινωνικο-πολιτιστική διαδικασία. Τα πο
λιτικά συστήματα της μοναρχίας και τυρρανίας ενισχύονται από
αυτές τις συνθήκες. Το δημοκρατικό σύστημα που προϋποθέτει
άμεση επικοινωνία μεταξύ κυβέρνησης και μαζών, συναντάει σο
βαρά εμπόδια στην ανάπτυξή του. Η συντριπτική πλειοψηφία των
μαζών αποτελείται από αγράμματους ανθρώπους που κατευθύ
νονται ψυχολογικά από το αίσθημα της υποταγής και λατρείας
προς τα μυστήρια, τους άγριους θεούς και τη σκληρή ή και θεο
ποιημένη προσωπικότητα των ηγετών. Ο κοινός άνθρωπος που
δεν έχει ανεπτυγμένη προσωπικότητα και κοινωνική συνείδηση
δεν υπάρχει. Αυτός ο άνθρωπος αναπτύσσεται μέσα σε ένα κοι-
νωνικο-πολιτικό κλίμα που υποστηρίζει την αυθαίρετη υποταγή
του ατόμου προς την δοσμένη εξουσία. Έτσι ρ κοινωνικός άν
θρωπος αναδύεται βασικά μέσα στα όρια του συστήματος πόλη-
κράτος της κλασσικής Ελλάδας.

Εδώ το πρόβλημα της έλλειψης ενός αποτελεσματικού συ
στήματος μεταφορών είναι σε σημαντικό βαθμό λυμένο, αφού ο
πληθυσμός είναι βασικά ομοιογενής και διαμένει στο άστυ ή σε
σχετικά μικρότερη απόσταση από το κέντρο που μπορεί να καλυ
φθεί από τα υπάρχοντα μέσα μεταφοράς σε σχετικά λογικό χρο
νικό διάστημα. Παράλληλα το ναυτικό παρέχει κρίσιμη υποστή
ριξη στο σύστημα μεταφορών.

Μέσα στην ελληνική πόλη-κράτος ο άνθρωπος εκπολιτίζει και
μορφοποιεί τους θεούς, αναπτύσσει την επιστήμη και φιλοσοφία
και προβληματίζεται για να εντοπίσει και αναγνωρίσει εκείνες τις
δυνάμεις που προσδιορίζουν την φύση του. Χαρακτηριστικά πα
ρατηρούμε ότι ο Αθηναίος πολίτης του 5ου αιώνα ξεχωρίζει για
την προσωπικότητά του. Έτσι εάν συγκρίνουμε τον αριθμό των
γνωστών Αθηναίων με το συνολικό αριθμό γνωστών προσώπων
στον εξωελλαδικό κόσμο της αρχαιότητας, παρατηρούμε ότι
υπερτερεί ο αριθμός των πρώτων. Αυτή η σύγκριση υπογραμμίζει
την ανάπτυξη της ατομικής προσωπικότητας.

Ο κοινός άνθρωπος στην Αθήνα, καθοδηγούμενος από την
ιδεολογία της λαϊκής κυριαρχίας και ελευθερίας, γίνεται ένα ορ
γανικό στοιχείο του κοινωνικο-πολιτικού του συστήματος με
ελεύθερη βούληση, που εξασκεί επιρροή και έλεγχο πάνω στην
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οργάνωση και συμπεριφορά της κοινωνίας. Η αλληλεπίδραση με
ταξύ ατόμου και των κοινωνικών δυνάμεων αναπτύσσει τον πολι
τισμό και τους πολιτικο-κοινωνικούς θεσμούς.

Ο εργαζόμενος στην πόλη-κράτος αμείβεται με υλικό και ψυ
χικό εισόδημα. Η αλληλεπίδραση μεταξύ του εργαζομένου και
του περιβάλλοντος του, δίνουν στην εργασία μία δημιουργική
διάσταση που αποθαρρύνει εκείνο το είδος των κοινωνικών πιέ
σεων που παράγουν την αλλοτρίωση. Έτσι τα προϊόντα των βιο
τεχνιών σχετίζονται με την παραγωγή έργου. Εκεί δηλαδή ο άν
θρωπος ήταν δραστήριος μέτοχος στην ανάπτυξη του πολιτι
σμού. Αντίθετα ο άνθρωπος στην βιομηχανική και τεχνο-επιστη-
μονική κοινωνία, εμφανίζεται διακατεχόμενος από την αίσθηση
της απώλειας του ελέγχου και περιπλανώμενος χωρίς κατεύ
θυνση μπροστά στην ορμή της αναπτυσσόμενης τεχνολογικής
διαδικασίας.

Συνοπτικά μπορούμε να υπογραμμίσουμε ότι ο κλασσικός πο
λιτισμός απελευθέρωσε τον άνθρωπο από τα σκοτεινό μυστήρια
του φυσικού περιβάλλοντος, εκπολίτισε τους πρωτόγονους ανα
τολικούς θεούς φέρνοντός τους κάτω από τον έλεγχο της λογι
κής και φαντασίας και τοποθέτησε τον άνθρωπο στο επίκεντρο
του σύμπαντος. Ακόμα, ανέπτυξε την επιστήμη και φιλοσοφία
αναγνωρίζοντας την λογική σαν την βάση του συστήματος νους.
Η αρμονία μεταξύ του ορθολογικού και μη ορθολογικού στοι
χείου μέσα στον άνθρωπο, αποτελεί κεντρικό στοιχείο προβλη
ματισμού στην προσπάθεια ανάπτυξης ενός ανθρωποκεντρικού
πολιτισμού που χαρακτηρίζει την ελληνική πολιτική και κοινωνική
σκέψη. Η ανάπτυξη του κοινωνικο-πολιτικού συστήματος περνάει
μέσα από την σύγκρουση ανάμεσα στις ορθολογικές και μη ορ
θολογικές δομές της ανθρώπινης φύσης. Εδώ και οι δύο «φύ
σεις» εκφράστηκαν μέσα από τους δικούς τους όρους και «απε
λευθερώθηκαν».

Στον Αχιλλέα η ανορθολογική φύση εκφράζεται μέσα από την
βιαιότητα, το θάρρος, την τόλμη, το πάθος και την μαχητικότητα
σε τέτοιο βαθμό που αυτές οι ιδιότητες συμπεριφοράς κυριάρχη
σαν πάνω στις δυνάμεις της λογικής. Ο Απόλλωνας αντιπροσω
πεύει τον πεφωτισμένο ήρωα που στο χαρακτήρα του συνδυά
ζονται τα καλύτερα από τα ανθρωπολογικά στοιχεία του Αχιλλέα,
αλλά που επίσης οι δυνάμεις της λογικής, της διαίσθησης και της
φαντασίας συναγωνίζονται με τα ανθρωπολογικά στοιχεία του
Διονύσου, αυτού του ήρωα-θεού στο πρόσωπο του οποίου ο αν
ταγωνισμός μεταξύ του νου και της συναισθηματικής δομής έχει
μετασχηματιστεί σε μια σχέση αυθόρμητης και τέλειας αρμονίας.
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Έτσι ο Διόνυσος γίνεται η δημιουργία-αποκορύφωμα του ελληνι
κού πολιτισμού, το «μοντέλο» της σύνθεσης σοφίας, γνώσης,
αρετής, αλήθειας, ελευθερίας, ανθρωπισμού και πάθους για τη
ζωή και τη χαρά.

Από τότε ο πολιτισμός ανταγωνίζεται να δημιουργήσει το κοι
νωνικό περιβάλλον όπου ο κοινός άνθρωπος θα εναρμονίσει το
φυσικό πλαίσιο που τον περιστοιχίζει με τις υποκειμενικές δυνά
μεις της ανθρώπινης υπόστασης, θέμα που αποτελεί πρόβλημα
μεγάλης σημασίας στην μετα-βιομηχανική εποχή. Η πολιτιστική
κρίση που πλήττει την βιομηχανική και μεταβιομηχανική κοινωνία
σήμερα υπογραμμίζει ακόμα περισσότερο το πρόβλημα.

Η ανάπτυξη της ιδέας της ελευθερίας και της κοινωνικής ισό
τητας που έγιναν τα θεμελιακά στοιχεία της δημοκρατικής πα
ράδοσης, δείχνουν το μέγεθος της προσφοράς του κλασσικού
ελληνικού πολιτισμού και προκαλούν σήμερα τις ανεπτυγμένες
καπιταλιστικές κοινωνίες να προχωρήσουν στον κοινωνικό μετα
σχηματισμό. Στην αστική βιομηχανική κοινωνία η ιδέα της ελευ
θερίας είναι επηρεασμένη από την έμφαση στην κυριαρχία της
καπιταλιστικής τάξης και δεν μπορεί να αποκτήσει καθολική ολο
κλήρωση. Στερείται αυθορμητισμού και της ψυχικής ολοκλήρω
σης πσυ θα αγκάλιαζε όλο το λαό και συνεπώς θα περιόριζε και
θα έλεγχε τη χαρά. Είναι πειθαρχημένη, απαιτητική και προσδιο
ρίζεται από τεχνική συμμετρία. Είναι ριζωμένη σε εκείνο το πα
ρελθόν που καθορίζεται από την περιορισμένη ιστορική εμπειρία
της αστικής τάξης. Χαρακτηρίζεται από μια αγωνιώδη προσπά
θεια να φτάσει πριν μείνει απελπιστικά πίσω από το ιστορικό γί
γνεσθαι και από την ικανότητα του ανθρώπου να προσαρμοστεί
στην πραγματικότητα που ολοένα επεκτείνεται.*

4. Η πολιτικο-κοινωνική κρίση
Η υπόθεση εδώ θέλει να επισημάνει ότι η κρίση στην ιδεολο

γία και τον πολιτισμό θα οδηγήσει σε μια εκτενή κοινωνικο-πολι-
τική σύγκρουση με βαθύ προβληματισμό σε αναζήτηση ενός σύγ
χρονου συστήματος θεσμών και αξιών. Το σύστημα αξιών της
βιομηχανικής κοινωνίας δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί εύκολα
σαν άξονας αναφοράς γαι την κατανόηση των προβλημάτων της
μεταβιομηχανικής εποχής, γιατί η ικανοποίηση της ιδεολογο-πο-
λιτικής κρίσης απαιτεί μια ριζοσπαστική αναγέννηση. Η συνεχι
ζόμενη βιομηχανική επανάσταση έχει δημιουργήσει νέα στοιχεία
στο σύστημα παραγωγής, διανομής και κατανάλωσης και έχει αλ
λάξει δραστικά τον κύκλο ζωής των κοινωνικών τάξεων.
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Στην αμερικανική κοινωνία η παραδοσιακή κοινωνική δομή
της φεουδαρχικής αριστοκρατίας, της αστικής τάξης και των
αγροτών, δούλων και εργατών έχει τώρα μεταβληθεί και περιέχει
την αστική τάξη, την εκτεταμένη κρατική γραφειοκρατία, τα με
σαία και μικρομεσαία στρώματα που περιλαμβάνουν αυτούς που
έχουν εξειδικευθεί στο σύστημα παραγωγής και υπηρεσιών και
κατέχουν σημαντική θέση στην παραγωγική δομή και στις υπηρε
σίες ή εργάζονται σε στρατηγικούς βιομηχανικούς και τεχνολογι
κούς κλάδους, τους αγρότες και μικρομεσαίους επιχειρηματίες,
τους βιοτέχνες και ελεύθερους επαγγελματίες και τα κατώτερα
στρώματα που αποτελούνται από ένα μείγμα εργαζομένων του
αγροτικού και βιομηχανικού τομέα, το οποίο μάλιστα έχει αποδε
χτεί το καταναλωτικό και πολιτιστικό μοντέλο των μεσαίων και
μικρομεσαίων στρωμάτων.

Οι απαιτήσεις της τεχνολογικής επανάστασης έχουν διαμορ
φώσει ένα νέο περιβάλλον στις εργασιακές σχέσεις των ανθρώ
πων με βάση την πνευματική προσπάθεια. Η φυσική ενέργεια του
ανθρώπου δεν αρκεί πλέον για να ικανοποιήσει την αυτοματο
ποιημένη νέα διαδικασία παραγωγής με βάση τα συστήματα ρομ
ποτικής και πληροφορικής. Τώρα επιστρατεύεται ο νους και μάλι
στα αυτός αποτελεί το κεντρικό στοιχείο στο παραγωγικό σύστη
μα. Έτσι ο εργαζόμενος στην μεταβιομηχανική κοινωνία θα πρέ
πει να λειτουργεί συνεχώς μέσα στο πλαίσιο των συγκεκριμένων
τεχνο-επιστημονικών προδιαγραφών, όπως αυτό καθορίζεται από
το πλαίσιο της παραγωγικής διαδικασίας, στηριζόμενος πρωταρ
χικά στο σύστημα παιδείας και πληροφόρησης.

Ο εργαζόμενος λοιπόν στην τεχνο-επιστημονική εποχή, ζει
μέσα στην νέα παραγωγική διαδικασία χρησιμοποιώντας το νου
του σαν βάσή της συσσώρευσης και της επεξεργασίας πληροφο
ριών που εφαρμόζονται στην παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών. Η
ειδίκευση και η έρευνα μέσα από ένα εκτεταμένο και σε βάθος
οργανωμένο σύστημα παροχής και επανακύκλώσης γνώσεων,
αποτελεί θεμελιακό παράγοντα που σηματοδοτεί την αποτελε
σματικότητα, την παραγωγικότητα και τον εκσυγχρονισμό.

Αποτέλεσμα των πρωτοφανών αλλαγών στο παραγωγικό σύ
στημα, είναι οι απαιτήσεις για μετασχηματισμό στις εξουσιαστι
κές δομές που εκδηλώθηκαν έντονα στις καπιταλιστικές κοινω
νίες από την δεκαετία του 1960. Έτσι η αναγκαιότητα αλλαγής
ώστε να διευρυνθεί η δημοκρατία στο πολιτικό και οικονομικό
επίπεδο με την ένταξη των στρωμάτων και ομάδων που βρίσκον
ταν περιθωριοποιημένες, έγινε το κύριο αίτημα το οποίο απει
λούσε την σταθερότητα και την ανάπτυξη των αστικοδημοκρατι-
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κών συστημάτων. Κάτω από την δυναμική επίδραση της τεχνο-
επιστημονικής αλλαγής και τον μετασχηματισμό των παραγωγι
κών δυνάμεων, η ασταθής και δυναμική ισορροπία (equilibrium)
των παραγωγικών και κοινωνικών δυνάμεων της βιομηχανικής
εποχής, αποσταθεροποιήθηκε και εκδηλώθηκε σαν μια ενδοσυ-
στημική κρίση που για να ικανοποιηθεί έπρεπε να επαναπροσδιο
ριστεί το equilibrium σε ανώτερο και σύγχρονο επίπεδο.

Αυτή η καθυστέρηση μεταξύ του βιομηχανικού και τεχνο-επι-
στημονικού παραγωγικού μοντέλου που εκδηλώθηκε στις παρα
γωγικές σχέσεις και στο εξουσιαστικό επίπεδο, αποτελεί τον κεν
τρικό μοχλό της ιστορικής κίνησης που έθεσε τις προϋποθέσεις
για την χάραξη των στρατηγικών και πολιτικών, ενός μετασχημα
τισμού δηλαδή που εκφράστηκε μέσα από τις εκσυγχρονιστικές
λογικές και τις κοινωνικές αντιθέσεις των αστικών χωρών και που
αποτελεί την πηγή σύγκρισης μεταξύ του δημοκρατικού και τε
χνοκρατικού εκσυγχρονισμού.

Στις σοσιαλιστικές χώρες η μεταλλαγή στην παραγωγική βά
ση, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για την επιτάχυνση του σο
σιαλιστικού μετασχηματισμού και την διεύρυνση με νέους ορί
ζοντες στις ελευθερίες του λαού και τον μετασχηματισμό του
κράτους. Η κύρια κατεύθυνση εδώ ήταν ο προσδοκούμενος πολι
τικός και κοινωνικός μετασχηματισμός από την επαναστατική δι
κτατορία του προλεταριάτου στην συμμετοχική και κοινωνική δη
μοκρατία, πράγμα που όχι μόνον δεν έγινε, αλλά αποτέλεσε και
την βασική αιτία της κατάρρευσης των σοσιαλιστικών καθεστώ
των, αφού η δικτατορία του κόμματος της κρατικής γραφειοκρα
τίας αποτέλεσαν την άρνηση της διαλεκτικής δημοκρατικής δια
δικασίας.

5. Τα προβλήματα του πολιτισμού
στην επιστημονικο-τεχνική εποχή

Η αξιοποίηση της επιστήμης και τεχνολογίας από το κράτος
και τις οικονομικές ελίτ προκειμένου να ενισχυθεί η παραγωγή,
να επιτευχθούν οι αναπτυξιακοί στόχοι και να διατηρηθούν οι
εξουσίες ελέγχου, έχει δημιουργήσει ένα μεγάλο κενό μεταξύ
της παραδοσιακής κουλτούρας και της συνεχιζόμενης βιομηχανι
κής επανάστασης.

Η αυτοματοποίηση, η κυβερνητική και η επικόινωνιολογία
έχουν επιταχύνει την διαδικασία παραγωγής, επηρεάσει και τρο
ποποιήσει σημαντικά τον τρόπο και περιβάλλον της ζωής και γε-
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νικά επιδράσει καταλυτικά στην ιστορική διαδικασία. Η αυτομα
τοποίηση της εργασίας και της ζωής γενικότερα, τείνει να εξαφα
νίσει τις παραδοσιακές αξίες του μικρού οικισμού και της αγροτι
κής κοινωνίας, να απομακρύνει τον άνθρωπο από τις ρίζες του
και γενικά καταστρέφει το λαϊκό πολιτισμό. Έτσι ο πολιτισμός
γίνεται θύμα του τεχνοκρατικού συστήματος που κατευθύνει την
προσοχή του ανθρώπου και τις πνευματικές του δυνάμεις στην
αποδοτικότητα και την παραγωγή, παρά στη σχόλη (leisure) και
την ομορφιά. Η μεγιστοποίηση της αποδοτικότητας και της παρα
γωγικότητας απαιτεί την πλήρη κινητοποίηση όλων των δυνατο
τήτων του ανθρώπινου δυναμικού κάτω από τον έλεγχο της ορ
γανωμένης παραγωγής που κατευθύνεται από τις μηχανιστικές
φόρμες της λογικής. Το σύστημα της ανθρώπινης σκέψης βασί
ζεται στις διαστάσεις της λογικής, της φαντασίας και της διαί
σθησης. Αυτές οι παράμετροι όταν λειτουργούν σε αρμονία, μπο
ρούν να κατανοήσουν την σφαιρική φύση του ανθρωποκεντρικού
πολιτισμού. Η ισορροπία της αρμονικής διάταξης που βρίσκεται
μέσα στον πολιτισμό και που αντανακλά την ουσία της ανθρώπι
νης φύσης και του υλικού κόσμου, προϋποθέτει την συνεργατική
λειτουργία και έκφραση όλων των δυνάμεων του ανθρώπου. Ό
ταν όμως το επιστημονικοτεχνικό παραγωγικό σύστημα υποτάσ
σει την σκέψη στην υπηρεσία του, η ανεξαρτησία και αρμονία της
διανοητικής διαδικασίας εξαφανίζονται.

Μέσα στο περιβάλλον της επιταχυνόμενης παραγωγής και
της ανακύκλωσης των υλικών και πνευματικών δυνατοτήτων, το
σύστημα της σκέψης περνάει κάτω από τον έλεγχο των μηχανι
στικών στοιχείων μιας λογικής που εθίζει ολόκληρη την διάσταση
της λογικής προς μια τεχνοκρατική σύλληψη.

Σε μια τέτοια περίπτωση η κατανόηση του κόσμου που περι
στοιχίζει το άτομο είναι ρηχή και απλοϊκή. Η εύκολη λύση και η
απλοϊκή εξήγηση ενός κοινωνικού φαινομένου, οδηγεί στον εθι
σμό της σκέψης προς το έτοιμο προϊόν και την ψυχολογία μαζι
κής παραγωγής. Το τελικό αποτέλεσμα μιας τέτοιας συλλογιστι
κής διαδικασίας είναι η κατάπτωση και η ηθική χρεωκοπία του
συστήματος ηθικών αξιών του ατόμου. Λυτή η κρίση του εσωτε
ρικού κόσμου του ανθρώπου δεν επιτρέπει πλέον καμιά δημιουρ
γική λειτουργία που σχετίζεται με την φαντασία και διαίσθηση.
Έτσι λοιπόν ο πολιτισμός διαμορφώνεται αποσπασματικά και με
ροληπτικά κάτω από περιορισμούς που παρεμβαίνουν αποπροσα
νατολιστικά στην διαλεκτική ολοκλήρωσή του.

Όταν η στενά περιορισμένη ανθρώπινη προσωπικότητα μπαί
νει κάτω από τον έλεγχο της τεχνολογίας χωρίς κοινωνική συ-
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νείδηση, γίνεται φασιστική. Συνεπώς μπορούμε εύλογα να παρα
τηρήσουμε ότι η αλληλεπίδραση αυτού του είδους της προσωπι
κότητας με την αυτόνομη και βίαιη τεχνολογική διαδικασία, πα
ράγει φασιστική κουλτούρα, εφόσον η τεχνολογία αποσπάται
από την διαλεκτική του παραγωγικού συστήματος.

Όταν τελικά ο άνθρωπος μπαίνει στην είσοδο του «μεγάλου
ονείρου» βλέπει τα καταναλωτικά και τεχνολογικά αγαθά μπρο
στά στα μάτια του. Η κατοχή των μηχανών από τον κοινό άν
θρωπο έχει σαν αποτέλεσμα την παγίδευσή του βαθειά σ* ένα
μηχανιστικό περιβάλλον ζωής αντί να τον απελευθερώσει από
τους περιορισμούς της βιομηχανικής παραγωγικής διαδικασίας.
Έτσι ο άνθρωπος αιχμαλωτίζεται από το δικό του δημιούργημα
και απομακρύνεται από τον κόσμο της πραγματικότητας και της
ουσίας.

Η συναισθηματική εξάρτηση του ανθρώπου από τις μηχανές
και τον μηχανιστικό πολιτισμό, αποτελεί τη βάση της ανθρώπινης
ασφάλειας και ανασφάλειας ταυτόχρονα. Αν αυτές οι μηχανιστι
κές κατακτήσεις αποστερηθούν από το άτομο εξαιτίας μιας κοι-
νωνικο-οικονομικής και πολιτικής κρίσης, θα πρέπει να αντικατα
σταθούν αμέσως από ένα άλλο σύστημα αξιών ασφαλείας. Σε πε
ρίπτωση που κάτι τέτοιο δεν γίνεται, τότε οι φασιστικές τάσεις
του ατόμου θα ενισχυθούν. Λυτός είναι εξάλλου και ο μεγάλος
κίνδυνος στη μεταστροφή των αστικών κοινωνιών όταν το κατα
ναλωτικό όνειρο καταρρεύσει.

Σε κοινωνίες που ζουν κάτω από ολοκληρωτικά καθεστώτα και
όπου λειτουργούν οι καταναλωτικοί μηχανισμοί ενσωμάτωσης, ο
νεαρός εργαζόμενος που δεν διαθέτει αναπτυγμένη κοινωνική
συνείδηση, έχει συνηθίσει να ταυτίζεται με την κουλτούρα και
τον τρόπο ζωής των κυρίαρχων κρατικών ελίτ. Αυτή η μακρό
χρονη αποστέρηση των δημοκρατικών αξιών, αποβαίνει τελικά
μοιραία για το σύστημα της κρατικής ολιγαρχίας όταν η ιδεολο
γική «αποστολή» της ιστορικής γραφειοκρατίας δεν είναι πλέον
αναγκαία στο λαό και η συνείδηση των μη-ελίτς υπερβαίνει το
δοσμένο ρόλο των ελίτς, αφού αποδεικνύονται ανίκανες για οι
κονομική και κοινωνική ανάπτυξη και εκδημοκρατισμό.

6. Αμερική και Αθήνα
Βρισκόμαστε ήδη στα τέλη του 20ου αιώνα. Η αρχαία Αθήνα,

η Σπάρτη, η Περσία, η Μακεδονία και ο Αλέξανδρος έχουν ταξι
δέψει διαμέσου των αιώνων στο σύγχρονο κόσμο δημιουργώντας
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μια μεγάλη ιστορική παρακαταθήκη. Με το τέλος του δεύτερου
παγκόσμιου πολέμου, το διεθνές σύστημα περιήλθε κάτω από
τον σύντομο έλεγχο της παξ-αμερικάνα που αντικαταστάθηκε
από ένα πολυπολικό κόσμο, ο οποίος συμπεριλάμβανε εκτός από
την Αμερική, την Σοβιετική Ένωση, την Κίνα, τη Δυτική Ευρώπη,
τον Τρίτο Κόσμο και την Ιαπωνία. Μετά τα γεγονότα του 1989 η
Αμερική παραμένει η μεγάλη παγκόσμια δύναμη. Σαν την Αθήνα,
παίζει εναλλακτικούς ρόλους δημοκρατίας και ιμπεριαλισμού, άλ
λοτε προβάλλοντας με φανατισμό το ιστορικό επιχείρημα της
εθνικής ολοκλήρωσης και άλλοτε θυσιάζοντας τη μεγάλη ιστο
ρική παρακαταθήκη άλλων λαών, στην λογική του ελέγχου και
των ισορροπιών που απαιτεί η παγκόσμια ηγεμονία.

Συνοπτικά μπορούν να διατυπωθούν οι παρακάτω παρατηρή-
σεις-προβληματισμοί σχετικά με την ιστορική εμπειρία από την
αρχαιότητα στον σύγχρονο κόσμο:

1) Από την μεταμόρφωσή της από δημοκρατία σε αυτοκρατο
ρία, η Αθήνα γνώρισε και έζησε μια βαθιά αντίφαση που δημιουρ
γήθηκε μεταξύ πολιτικής θεωρίας και εξωτερικής πολιτικής. Οι
απελευθερωτικές δυνάμεις που γεννήθηκαν από τη δημοκρατική
επανάσταση και στις δύο κοινωνίες, μετασχηματίστηκαν σε δυ
νάμεις καταπίεσης και ιδιοτελούς ελέγχου. Η ιδεολογία της κυ
ριαρχίας του λαού, έγινε η αποκλειστικότητα των εξουσιαστικών
ελίτ και η τεχνικο-επιστημονική-στρστιωτική βάση της καπιταλι
στικής τάξης στην Αμερική αποτέλεσε ένα ισχυρότατο όπλο
ελέγχου και διατήρησης. Η επανάσταση απέτυχε στο να παράγει
βαθειές κοινωνικές μεταλλαγές και περιορίστηκε στην οργάνωση
και περιφρούρηση του πολιτικού και κοινωνικού ρόλου της κυ
ρίαρχης τάξης. Η αφθονία επιτεύχθηκε πρωταρχικά μέσω μιας οι
κονομικής πολιτικής που κατάφερε να μεταφέρει πλούτο από
την περιφέρεια στην μητρόπολη, τότε, και από τον υπανάπτυκτο
κόσμο στις κυρίαρχες καπιταλιστικές χώρες, τώρα. Έτσι ένα μέ
ρος του υψηλού βιοτικού επιπέδου οφείλεται στον ιμπεριαλισμό.

2) Η κρίση μεταξύ πολιτικής θεωρίας, κοινωνικών αξιών και
εξωτερικής πολιτικής, λειτουργεί στην Αμερική από το 1945. Συ
νεχίζει χωρίς σημάδια περιορισμού και μετατοπίζεται συνεχώς
προς την κατεύθυνση των ηγεμονικών συμφερόντων μέχρι του
λάχιστον το 1989. Η σημερινή εποχή αποτελεί πρόκληση και ευ
καιρία προσδιορισμού νέων προοπτικών με δημιουργικό και δη
μοκρατικό περιεχόμενο.

3) Οι ηγεσίες στην σύγχρονη κοινωνία δεν αντιμετωπίζουν
την κρίση με πραγματικούς όρους. Υπάρχουν μόνον πολιτικές
χειραγώγησης. Συνεπώς εδώ έχουμε την συσσώρευση στρεβλω-
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τικών στοιχείων. Ο δισταγμός στην αντιμετώπιση των πραγματι
κών διαστάσεων της κρίσης, οδηγεί στο να πληρωθεί αργά ή
γρήγορα το τίμημα που επιβάλλεται από την αναγκαιότητα της
εναρμόνισης με τις απαιτήσεις και το επίπεδο της κοινωνικής και
ιστορικής διαδικασίας.

Η χειραγώγηση της κρίσης επιχειρείται μέσα από τεχνολογικά
επιτεύγματα που φιλοδοξούν να αντικαταστήσουν τον καθορι
στικό ρόλο του ανθρώπου στην διαλεκτική ανάπτυξη και ολο
κλήρωση του πολιτισμού. Έτσι ο στόχος «παν μέτρον άνθρωπος»
αντικαθίσταται από μια αναπτυξιακή λογική τεχνικής διαδικασίας
παραγωγής, όπου η τεχνολογία γίνεται το επίκεντρο όλων και το
πανεπιστήμιο ο τεχνοκρατικός πιλότος της παραγωγής και της
ανάπτυξης.

4) Οι πλατειές μάζες στην σύγχρονη καταναλωτική κοινωνία
λειτουργούν χωρίς αναπτυγμένη κοινωνική και ταξική συνείδηση
και η πολιτική τους συμπεριφορά αντανακλά τον κοινωνικό και
ταξικό αποπροσανατολισμό τους. Έτσι οι λογικές σταθεροποίη
σης και εκσυγχρονισμού της πολιτικής εξουσίας μεθοδεύονται
μέσα από κατάλληλες εκλογικές διαδικασίες και πολιτικές πρα
κτικές που υλοποιούν τους στόχους της γενικότερης στρατηγι
κής του δικομματικού συστήματος. Στη θεωρητική λογική του δι
κομματισμού, πρυτανεύει η υπόθεση ότι οι ψηφοφόροι έχουν το
δικαίωμα εκλογής αν θα συμμετάσχουν ή όχι στις εκλογές. Εδώ
μια βασική υποτιθέμενη ελευθερία αφορά το δικαίωμα όχι μόνο
της επιλογής μεταξύ των υποψηφίων και των κομμάτων, αλλά και
στη διαδικασία συμμετοχής των εκλογών. Προφανώς το σχετικό
επιχείρημα υποθέτει ότι εάν οι εκλογείς αισθάνονται ικανοποιη
μένοι από τους κυβερνώντες και την άσκηση της εξουσίας, είναι
ενδεχόμενο να μην έχουν ισχυρό κίνητρο συμμετοχής στις εκλο
γές, ενώ αντίθετα σε περίπτωση που οι εκλογείς πειστούν ότι η
παρουσία τους στην εκλογική διαδικασία είναι απαραίτητη προ
κειμένου να αναβαθμιστεί η διαδικασία διακυβέρνησης, τότε
έχουν ισχυρό κίνητρο συμμετοχής στις εκλογές.

Φυσικά τέτοιες λογικές είναι έξω από την σφαίρα ευθύνης
της πολιτείας σχετικά με την διαπαιδαγώγηση του πολίτη και της
ανταπόκρισης μεταξύ κοινωνικής και πολιτικής συνείδησης και
συνεπώς αντιτίθενται στις βασικές υποθέσεις της συμμετοχικής
δημοκρατίας, ενώ προωθούν την συλλογιστική του βιώσιμου
πρότυπου αστικοδημοκρατίας.

Συνεπώς μπορούμε να συμπεράνουμε ότι σε τελική ανάλυση
αυτή η λογική οδηγεί διαλεκτικά στο μοντέλο της βιώσιμης δη
μοκρατίας, δηλαδή στην μεθοδευμένη συρρίκνωση του πολιτικο
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εκλογικού φάσματος και την εδραίωση των επιτελικών αυταρχι
κών διευθυντικών δομών. Έτσι η παραδοχή και εξάπλωση του δι
κομματισμού στα πολιτικά συστήματα, σημαίνει ότι βρισκόμαστε
μπροστά στο τέλος της παραδοσιακής συμμετοχικής δημοκρα
τίας και παράλληλα στην άνοδο του βιώσιμου δημοκρατικού
πρότυπου. Το βιώσιμο πρότυπο δημοκρατίας που φαίνεται να
προωθείται στην επιστημονικοτεχνική εποχή, ενθαρρύνει την
ανάπτυξη ενός νέου τύπου πολιτικής ηγεσίας που δραστηριοποι
είται κυρίως από προσωπικό συμφέρον και ατομική φιλοδοξία.
Ένα τέτοιο πλαίσιο συμπεριφοράς γίνεται ανασταλτικό στοιχείο
για την επικράτηση της πολιτικής αρετής, δηλαδή της κοινωνικής
ιδεολογίας του πολίτη. Έτσι η ηγεσία γίνεται προϊόν του «αν
θρώπου του σιδήρου» και αιχμαλωτίζεται από την αστικοποίηση
των μαζών, ενώ ο ανώτατος άρχων μετατρέπεται από φιλόσοφος
βασιλιάς σε πρόεδρο πολυεθνικής εταιρίας που ελέγχεται από το
γενικότερο διευθυντήριο του συστήματος.

Η ιδεαλιστική θεωρία του κλασσικού δημοκρατικού συμμετο
χικού πρότυπου θέλει να στηρίξει ιδεολογικά την εξουσία στην
λειτουργική και θεσμική σύνθεση των βασικών στοιχείων της μο
ναρχίας, της αριστοκρατίας και της δημοκρατίας ώστε το λει
τουργικό μοντέλο να διασφαλίζει αρμονική συνύπαρξη και αλλη
λεξάρτηση, αλληλοέλεγχο και αλληλεπίδραση μεταξύ των επιμέ
ρους συμφερόντων μέσα στο γενικό πλαίσιο.

Καθώς λοιπόν σήμερα τα πολιτικά και κοινωνικά συστήματα
επιβάλλεται να εναρμονιστούν με την συνεχιζόμενη επαναστα
τική μεταβολή στην παραγωγή, η ανάδειξη αυτής της αντίθεσης
κοινωνίας και εξουσίας σαν κυρίαρχο ζήτημα, προκαλεί τις εντά
σεις και ρήξεις στον πολιτικό και κοινωνικό ιστό.

Κλειδί στην ερμηνεία αυτών των φαινομένων είναι η ανάδειξη
των ελίτς που κυριαρχούν στην παραγωγή και την εξουσία αυτών
των συστημάτων από το 1950 και ύστερα. Τόσο οι διευθυντικές
ελίτ, όσο και οι εξουσιαστικές-γραφειοκρατικές, αποτελούν συγ
κεκριμένα είδη ολιγαρχίας και συνεπώς οι συμπεριφορές αυτών
των ελίτ, δεν ξεφεύγουν από εκείνες που μετατρέπουν τις αρι-
στοκρατικές-αξιοκρατικές θεωρητικές προσεγγίσεις της πλατω
νικής σκέψης σε συγκεκριμένες ιδιοτελείς μορφές άσκησης της
πολιτικής που υπονομεύουν τα ιδανικά πρότυπα, αλλά και κάθε
μορφή επαναστατικής βούλησης, ιδεολογίας και προοπτικής. Έ
τσι τόσο για τις αστικές, όσο και για τις σοσιαλιστικές κοινωνίες,
το αμείλικτο δίλημμα-ερώτημα παραμένει «πώς οι ελίτς θα κά
νουν επιτέλους αυτά που επιθυμούν οι μη-ελίτς;». Ακριβώς εδώ
επάνω έσπασε το σοσιαλιστικό όραμα για την οργάνωση και λει-
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τουργία της σοσιαλιστικής κοινωνίας. Τα γεγονότα του 1989 στη
Σοβιετική Ένωση δεν μπορούν να εξηγηθούν αποσπασματικά με
παραδοσιακές μαρξιστικές προσεγγίσεις στις οποίες τόσο επιμέ
νουν οι οικονομολόγοι σήμερα, γιατί το φαινόμενο είναι σύνθετο
με κρίσιμα σημεία του το ιδεολογικό και το πολιτικό.

Η επαναστατική διαδικασία κοινωνικής μεταβολής που υλο
ποιεί μαρξιστικές υποθέσεις με την πολιτική σκέψη του λενινι-
σμού, έδωσε τρία κρίσιμα στοιχεία στον αιώνα μας: α) δημιούρ
γησε τη ρωσική επανάσταση και την προώθηση των μαζών στην
πορεία προς την εξουσία με όραμα την κοινωνική δημοκρατία, β)
συνέβαλε αποφασιστικά στην ανατροπή της φασιστικής πρόκλη
σης, γ) αντιστάθμησε τον μονομερή έλεγχο του κόσμου από τις
παραδοσιακές παγκόσμιες δυνάμεις και δ) διευκόλυνε την απο-
αποικιοποίηση και την ανάδειξη του τρίτου κόσμου. Παράλληλα
όμως η ανάδειξη κυρίαρχων γραφειοκρατικών και στρατιωτικών-
βιομηχανικών ελίτ μετέτρεψε το εξουσιαστικό σύστημα σε ολι
γαρχία, εκτροχιάζσντας την επαναστατική διαδικασία που λογική
της κατάληξη έπρεπε να είναι η συγκρότηση και λειτουργία της
δημοκρατίας των πολιτών και της αταξικής κοινωνίας.

Έτσι το «σοσιαλιστικό» σύστημα και μαζί του η Σοβιετική Έ
νωση, ήταν το πρώτο θύμα και το τίμημα για την μη εναρμόνιση
στο equilibhuoi «μεταβιομηχανική επαναστατική μεταβολή» και
κοινωνικο-πολιτικό γίγνεσθαι. Δηλαδή υπήρξε θύμα της επανα
στατικής μεταβολής στην μαρξιστική-λενινιστική σκέψη με στόχο
τον εμπλουτισμό της άμεσα με τις βασικές υποθέσεις της αρι
στοτελικής σύλληψης της πολιτείας και του πολίτη και την ανά
δειξη ενός σταθερού και εξισορροπημένου λειτουργικά πολιτι
κού συστήματος που να εμπεριέχει τα καλύτερα στοιχεία των
ιδανικών πολιτευμάτων (μοναρχία, αριστοκρατία, δημοκρατία) σε
σύστημα «checks and balances», ώστε να εξασφαλίζεται η συνοχή
και λειτουργία της υπερεθνικής ολοκλήρωσης της Σοβιετικής Έ
νωσης. Πέραν όμως από τον Αριστοτέλη, η οποιαδήποτε προο
πτική επιβίωσης του μαρξισμού στην μεταβιομηχανική σκέψη
που θα αναζητά την ολοκλήρωση της κοινωνικής δημοκρατίας σε
πλανητικό επίπεδα, επιβάλλει την ανάδειξη πλέον της πλατωνι
κής υπόθεσης της άριστης πολιτείας για την ανάδειξη της αρμο
νίας ως την υπέρτατη σύλληψη της πραγματικότητας και την
αντικατάσταση της ισότητας ως κατώτερη και ξεπερασμένη σύλ-
ληψη-ιδανικού που για τις μεταβιομηχανικές κοινωνίες έκλεισε
με το τέλος του 20ου αιώνα ή κάπου στις πρώτες δεκαετίες του
21ου. Αλίμονο στον «μαρξιστή» οικονομολόγο ή κοινωνιολόγο
που θα περιφρονεί ή θα αντιπαλεύει τον μεγάλο Αθηναίο φιλό-
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σοφο στην μεταβιομηχανική εποχή, γιατί θα μοιάζει οαν ένας με
σαιωνικός στοχαστής που θα προσπαθούσε να ερμηνεύσει την
γαλλική επανάσταση.

Όμως η τύχη των αστικών πολιτικο-κοινωνικών συστημάτων
που ανθίστανται στον πολιτικό και κοινωνικό μετασχηματισμό,
δεν προοιονίζεται καλύτερη στο μέλλον που μπορεί να είναι συν
τομότερο από ότι φανταζόμαστε.

Έτσι μετά τα γεγονότα του 1989 παρατηρούμε:
α) Ποτέ η αστική εξουσία δεν ήταν τόσο κυρίαρχη και υποθε

τικά ασφαλής και παράλληλα τόσο ανασφαλής και ανεπαρκής
από μόνη της, γιατί κάθε φορά που η αστική τάξη πάλευε για την
επιβίωση και επικράτησή της είχε δίπλα της «φυσικό της» σύμμα
χο, το προλεταριάτο με το οποίο την συνέδεε το όραμα της συ
νολικής πολιτικής και κοινωνικής δημοκρατίας στη γαλλική επα
νάσταση, ο κοινός αγώνας εναντίον της μοναρχίας, στον 19ο
αιώνα και κατά του φασισμού στον 20ο.

β) Η μεγάλη πραγματικότητα-αντίθεση στον κόσμο σήμερα,
είναι η αναγκαιότητα μεταφοράς πλούτου από τον Βορρά στον
Νότο και η εξάπλωση της κοινωνικής δημοκρατίας σε πλανητικό
επίπεδο με παράλληλη περιθωριοποίηση της αστικής εξουσίας.

γ) Η τρίτη εξέλιξη-πρόκληση για τις αστικές δημοκρατίες αμε
ρικανικού τύπου, είναι ότι αυτές σήμερα δείχνουν σαφείς τάσεις
ολιγαρχικής λειτουργίας με την ανάπτυξη της βιώσιμης δημο
κρατίας έναντι της συμμετοχικής. Έτσι ο V.O. Key εύστοχα πρα-
τηρεί ότι η λειτουργικότητα της δημοκρατίας μετατρέπεται σε «ί-
ron rule of oligarchy», όπου οι ολιγαρχικές τάσεις κυριαρχούν
μέσα από την απομόνωση των μαζών και ειδικότερα των πολιτών
από τις δομές λήψης αποφάσεων. Συνεπώς η απειλή της μετα
τροπής της αστικής δημοκρατίας σε ολιγαρχία της ελίτ φαίνεται
να προκαλεί το μέλλον αυτού του πολιτικο-κοινωνικού συστήμα
τος ανάλογα με την εμπειρία του σοβιετικού πρότυπου.

δ) Ο συγγραφέας αυτού του άρθρου έχει διατυπώσει στο πα
ρελθόν τη θεώρηση ότι βρισκόμαστε ήδη μπροστά σε μια νέα
τυπολογία επαναστατικής ρήξης και μεταβολής, που μπορεί να
χαρακτηρίζει τις μεταβιομηχανικές κοινωνίες, εντελώς διαφορε
τικής από την κλασσική μαρξιστική-λενινιστική παραδοχή που εν
δεχομένως θα συνεχίσει να ισχύει με κάποιες παραλλαγές για τις
προβιομηχανικές ή βιομηχανικές κοινωνίες και στον επόμενο
αιώνα ή από μία νέα μαρξιστική θεώρηση κοινωνικής μεταμόρφω
σης της μεταβιομηχανικής πραγματικότητας.

Αυτή η νέα τυπολογία μεταβολής μπορεί να συμβεί σε εκεί
νες τις κοινωνίες όπου έχουν κυριαρχήσει τα μεταβιομηχανικά
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πρότυπα βιοτικού επιπέδου και συμπεριφοράς και όπου μια πα
ρατεταμένη κρίση στο παραγωγικό σύστημα μπορεί να οδηγήσει
σε παρατεταμένη στασιμότητα και στη συνέχεια σε κάθετη πτώ
ση, με δραματικές συνέπειες στο βιωτικό επίπεδο των μαζών.
Μπορεί δηλαδή να οδηγήσει σε αναστροφή σε όλες τις ιδεολογι
κές υποθέσεις της αστικής κουλτούρας για κοινωνική κινητικό
τητα, καταναλωτικό όνειρο, ξεπέρασμα των ταξικών και κοινωνι
κών ορίων, ή κατάκτηση της δημοκρατικής κοινωνίας.

Έτσι είναι πιθανόν ένα τέτοιο φαινόμενο να έχει τραγικές συ
νέπειες, όχι μόνο στις πιο εύαλωτες κοινωνίες που έχουν εισέλ
θει πρόσφατα στον κόσμο του ανεπτυγμένου μοντέλου, αλλά και
σε ισχυρές αστικές κοινωνίες όπου η δημοκρατία μπορεί να δοκι
μαστεί σκληρά και ιδιαίτερα σε χώρες όπως η Γερμανία και Ιαπω
νία με «περιορισμένη» θεσμική δημοκρατική παράδοση και με
ισχυρά εθνικιστικά πρότυπα παραδοσιακής κοινωνίας και ηγετι
κών φιλοδοξιών.

Φυσικά σε μια κατακλεισμική οικονομική κρίση, τίποτε δεν
μπορεί να είναι σίγουρο για την δημοκρατία και την εθνική ολο
κλήρωση, ούτε καν σε εκείνες τις χώρες με νικηφόρα αστική
ιστορική επανάσταση και ιδιαίτερα σήμερα όπου οι νέες λογικές
της παγκόσμιας ηγεμονίας φαίνεται να «παίζουν» με την διαδικα
σία εθνικής ολοκλήρωσης και αποσύνθεσης ταυτόχρονα ως εν
δεδειγμένες πολιτικές ελέγχου με πρόσχημα την αυτοδιάθεση,
το όνειρο των λαών και την παγίδα της ιμπεριαλιστικής λογικής
που θέλει να μεγιστοποιεί τον έλεγχο, ελαχιστοποιώντας το κό
στος επιβολής και κυριαρχίας.

Τίποτε όμως δεν θα ήταν πιο τραγικό για τους μαρξιστές και
κοινωνιολόγους της εποχής μας με προσανατολισμό στη λογική
της βιομηχανικής κοινωνίας, από το να καθηλώσουν αυτή την
ιστορική σκέψη στο παρελθόν, χωρίς τον αναγκαίο εκσυγχρονι
σμό και μετασχηματισμό στη μεταβιομηχανική εποχή, γιατί τότε
σε ενδεχόμενες δραματικές αλλαγές στη δομή και συμπεριφορά
του διεθνούς συστήματος, ίσως πολλοί να εγκατέλειπαν άταχτα
τον κλασσικό φιλόσοφο για να αναζητήσουν τον πελοποννήσιο
παγκόσμιο ιστορικό Πολύβιο και τις απαισιόδοξες ιστορικές εκ
δοχές.

Το δράμα της συμπεριφοράς των μαζών σε εποχή κρίσης που
δείχνει και τον προβληματισμό της παραπάνω υπόθεσης, διατυ
πώνει ο Περικλής στον επιτάφιο στον επικήδειο λόγο του στον
κεραμικό το 430 π.Χ. «Οι άνθρωποι» λέει ο Περικλής, «δεν θρη
νούν για ότι δεν γνώρισαν ποτέ, αλλά για εκείνα που αγάπησαν
και έχασαν απότομα».
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Εδώ λοιπόν βρίσκονται ταυτόχρονα το όνειρο και η τραγωδία
και παράλληλα οι απαιτήσεις της ανθρώπινης κοινωνίας σε πλαν
ητικό επίπεδο. Εδώ βρίσκονται όλες οι υποσχέσεις και προσδο
κίες για την τεχνολογία και το παραγωγικό σύστημα και παραμο
νεύει το ασυμβίβαστο των απαιτήσεων για κοινωνική και πολιτική
εναρμόνιση στο equilibrium «παραγωγή-κοινωνία-δημοκρατία»
στον 21ο αιώνα.

Σε αυτά τα διλήμματα η μελέτη της γνώσης και των εμπειριών
του κλασσικού ελληνικού πολιτισμού, παραμένει εγγύηση και ελ
πίδα για το πώς πρέπει να ζει ο άνθρωπος.
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